

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Plevnel No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus Cheltuieli de înmănare Lei 50
Autorități, Instituții 20.000 Lei pe an

Hotărâre de luptă

După o suferință de mai bine de patru ani, Ardealul de Nord, răpit de odiosul dictat dela Viena de către aceia, alături de care România a luptat trei ani de zile într-un război injust contra Uniunii Sovietice, a revenit la Patria Mamă. După rapirea Ardealului de Nord, propaganda germană ani de-a rândul a dus o propagandă din care lăsa să se întrevadă, dacă România va lupta din toate puterile alături de Germania hitleristă, Ardealul de Nord va fi recedat României.

Propaganda mincinoasă și plină de venin a lui Gobbels față de Ungaria fascistă ducea aceiași propagandă, îndemnând și pe unguri să aducă un aport cât mai mare în războiul contra Uniunii Sovietice, căci în felul acesta vor putea dobândi și restul Ardealului.

Noi am purtat un războiu de trei ani în contra Uniunii Sovietice, cu toate acestea politica dreaptă a guvernului sovietic ne-a recunoscut dreptul nostru asupra Ardealului răpit și bărbații de stat sovietici în mai multe declarații oficiale au declarat că i se va reda României Ardealul de Nord răpit prin dictatul dela Viena.

Propaganda antonesciană a căutat tot timpul ca să ne prezinte aceste declarații ca niște simple manevre de propagandă cari au scopul de a ne scoate din războiul purtat alături de Germania hitleristă.

Ultimele evenimente au dovedit că politica Rusiei Sovietice a fost întotdeauna sinceră față de noi. Imediat ce am avut un guvern democrat care prezenta o garanție că drepturile naționalităților conlocuitoare vor fi respectate și liniștea și ordinea va fi asigurată, 48 de ore după venire la putere a guvernului Petre Groza, cerut de popor, guvernul Uniunii Sovietice în frunte cu mareșalul Stalin a admis instalarea autorităților române în Ardealul de Nord.

Bucuria poporului român a depășit orice închipuire. Milioane de oameni și-au manifestat recunoștința și devotamentul lor față de marii noștri aliați și în special față de mareșalul Stalin, marele prieten al popoarelor iubitoare de libertate.

Niciodată în istoria țării noastre n'a fost văzută izbucnirea unei bucurii atât de spontane ca la marea manifestație de Miercuri din Capitala în fața Palatului Regal, când toate păturile sociale ale țării au ieșit să manifesteze într-o sinceră înfrățire. Muncitorii au fost văzuți alături de intelectuali și preoți, studenți și elevi alături de armată și poliție, au umplut străzile manifestând pentru Uniunea Sovietică, angajându-se solemn că vor sprijini din toată puterea lor guvernul Groza care a realizat acest mare act de realipire a Transilvaniei de Nord și că vor găsi cu hotărâre cu toți pentru zdrobirea fascismului intern și exter-

UN CONSILIU DE MINIȘTRI de o importanță istorică

Manifestația entuziastă a populației Capitalei

Cu ocazia serbărilor dela Cluj, dl. Petre Groza, președintele consiliului de miniștri, a rostit o cuvântare la recepția dela Prefectura județului, spunând între altele următoarele:

— Mă gândesc ce era să se întâmple în țara noastră dacă nu era așa, dacă acești doi factori: factorul constituțional, adică Regele și poporul, dela care emană puterea, nu se întâlneau.

23 August a fost o dată norocoasă. 6 Martie a fost și mai norocoasă.

Pot să ne învidieze pentru acest 6 Martie multe popoare ale Europei. Noi nu suntem dușmani nimănui. Noi avem dragoste pentru toți. Înainte cu o lună-două am spus Prea Sfințiilor Episcopi Cojan și Hossu ai Clujului: „Eu vău pe drumul mare al dragostei de oameni, pentru că așa este bine și folositor”. Spuneam tuturor: „Nu văți obosiți încă de a vă uni, a vă dușmăni, cetățeni ai aceleiași țări? Incețiți cu sentimentele rele! Să nu îndem o mână frățească ca și populația maghiară să se apropie sultește de noi și Ardealul de Nord va fi al nostru”.

— Această coincidență ca cele două voînți s'au întâlnit la 6 Martie, ne-a pus în situația a cere aliaților noștri și în primul rând mareșalului Stalin, celui mare Mareșal care a încheiat o uriașă forță politică și militară, care zdrobește în prezent fascismul — să redea Ardealul de Nord adminis-

trației guvernării noastre ca să-l reîntregim la corpul Statului Român.

Și exact după 24 ore am primit răspunsul că Ardealul ne-a fost redat.

După recepția dela Prefectură a urmat masa comună, după care Consiliul de Miniștri s'a întrunit într-o ședință solemnă. La această ședință au fost invitați și mai multe înalte personalități sovietice, în frunte cu d. A. I. Vâșinski, primul locuitor al comis-

rului poporului pentru afacerile străine al URSS. În cursul ședinței dl. dr. Petre Groza a spus următoarele:

— Trăim un act solemn. Proclam înscunarea administrației românești în Ardealul de Nord care se reintegrează țării românești. Administrația aceasta va fi făcută într-un spirit democrat, potrivit angajamentului pe care guvernul l-a luat față de marii aliați și în special față de Uniunea Sovietică.

Cuvântarea dlui A. I. Vâșinski

A luat cuvântul dl. A. I. Vâșinski, spunând între altele următoarele:

— Ma bucur pentru că stătea de a mărtor ocular să văd bucuria poporului român și a populației conlocuitoare. Din partea populației n'au pre-dat flori la solemnitatea de pe piață.

— Aceste flori au simbolizat înțelegerea popoarelor și după părerea mea această piață ar trebui să poarte numele de Piața Înțelegerii Popoarelor. Urez oamenilor de avangardă din Transilvania o muncă fructuoasă spre a duce la bun sfârșit munca începută de guvernul democrat. Căci acest guvern pe buna dreptate se poate numi guvernul concentrării democratice, căci acei cari au rămas afară din cadrele lui, nu se pot numi democrați. Acei sunt lângă-olaltă preotul ministrul Cultelor, comuniștii, social-democrați, etc., cari au ideologie di-

ferită însă sunt uniți în voința de a servi interesele poporului.

Prezența la această ședință a reprezentanților naționalităților este o garanție în plus pentru o colaborare sănătoasă. Avem toate speranțele că acest guvern nu va fi de scurtă durată, cum au fost cele precedente, o lungă durată spre binele comun. Dl. dr. Teofil Vescan, președintele Frontului Național Democrat din Ardealul de Nord, a prezentat un memoriu consiliului, cerând în mare măsură creierea unui subsecretariat de Stat al reîncadrării.

Precum am anunțat, populația Capitalei a primit cu entuziasm pe M. S. Regele și înălță demnitari cari s'au reîntors dela serbările dela Cluj. În fața Pieții Palatului a avut loc o mare manifestația populară cu ocazia căreia populația Capitalei a manifestat pentru acei cari au realizat reîntregirea Ardealului de Nord, exprimându-și ferma hotărâre de a lupta până la capăt pentru distrugerea fascismului. Au vorbit d-nii Luca Vasile, secretarul general al Frontului Național Democrat, Petre Groza, Gh. Stoică din partea Sindicatelor, Neron Constantinescu din partea Partidului Comunist, Anghelescu din partea Partidului Național-Liberal de sub conducerea dlui Gh. Tătărescu și Raleu din partea grupării Partidului Național-Tărăniște care a aderat la programul F.N.D.

Reprezentanții populației Ardealului de Nord au adresat o telegramă de recunoștință mareșalului Malinovsky, comandantul trupelor glorioase, care au eliberat Ardealul de Nord.

Muncitorii manuali și intelectuali lucrează o săptămână de zile o oră în plus pentru a trimite daruri soldaților de pe front.

D. general Vasiliu-Rășcanu, ministrul de războiu, a hotărât să viziteze frontul și să ducă ostașilor cari luptă pentru libertatea țării noastre și a popoarelor europene, darurile tuturor organizațiilor patriotice. În această frumoasă acțiune și sindicatele și-au exprimat dorința de a lua parte. Conform acestei hotărâri, Confederația Generală a Muncii a lansat un apel către toți muncitorii manuali și intelectuali să lucreze timp de o săptămână zilnic o oră în plus, iar plata

acestor ore suplimentare va fi trimisă Confederației Generale a Muncii, care va cumpăra darurile ce se vor trimite în cadrul acestei acțiuni patriotice ostașilor de pe front.

Având în vedere că suma trebuie să fie la 20 Martie în București, sindicatele vor cere avansarea sumelor acestora de către întreprinderi. Astfel, muncitorii manuali și intelectuali vor putea contribui la acțiunea prin care se va evidentia dragostea patriei față de acei cari luptă pe front.

Astăzi întregul popor român are dovezi concrete că democratizarea țării care să înfăptuește de guvernul concentrării democratice, în frunte cu Petre Groza, aduce prosperitatea țării.

Soldații noștri cari luptă alături de glorioasa Armată Roșie, asaltează pozițiile inamice cu o vitejie fără seamă,

știind că luptă pentru o cauză dreaptă și întregul popor este alături de ei.

Azi se împlinesc șase ani de când hordurile naziste au cotropit teritoriul Cehoslovaciei și au instaurat acolo o dictatură sângeroasă, asupra noastră complet această țară cu principii democratice înaintate.

Astăzi soldații noștri luptă eroic în Cehoslovacia pe un teren accidentat alături de viteaza Armată Roșie pentru libertatea Europei, pentru realizarea democrației și înfrângerea definitivă a fascismului.

BOGDAN IOAN

Succesul ansamblului artistic al Armatei Roșii

Duminecă a avut loc la Teatrul Comunal o reprezentație artistică dată de ansamblul artistic al Armatei Roșii. S'au executat coruri, dansuri, cântece și scene populare rusești. S'au evidențiat în acest program: D-rele Slova și Ghendel în dansuri clasice, d-ra Caminer în solo voce, orchestra de balalaici și d-na Pavelici Nicova, care este și conducătoarea ansamblului în recitări. Cântecurile au fost acompaniate de binecunoscutul acordeonist arădan Bercovici N. A conferențiat în limba română simpaticul comic arădan Rob Aba, care de nenumărate ori a smuls publicului atâtea aplauze.

Inscrieri pentru aprovizionarea cu lemne de foc

pe sezonul 1945-46 primește

dep. **M. RADOVAN, ARAD,**
Str. Cogălniceanu Nr. 12-14. — Tot aci se fac inscrieri și

pentru pensionarii

care primesc lemne din depozitul pensionarilor din gara. 464

RECTIFICARE. În articolul apărut în ziarul nostru din 13 Martie a. c. intitulat „Populația Aradului a sărbătorit reîncadrarea Ardealului de Nord” s'a strecurat o regretabilă greșală de tipar. Precizăm că la Catedrala Română din Arad a vorbit trupele dl. colonel Alexandrescu, comandantul Garnizoanei.

Primim copieri de acte, traduceri, multiplicări executându-le prompt și precis
SZEGYU
Arad, Str. Brătianu 7. 184

Comuna Sâmbăteni și-a ales conducătorii

În comuna Sâmbăteni a fost convocată obștea pentru alegerea primarului și ajutorului de primar. S'a strâns un numeros public, care aștepta clipa pentru a-și spune cuvântul în ce privește alegerea conducătorilor comunei.

La orele 11 erau adunați peste 250 locuitori. Primul care a vorbit a fost învățătorul director Stancu Teodor care arată scopul acestor consultări și importanța lor. A fost indeiung aplaudat. Urmează notarul comunal care arată publicului prezent înfăptuirile de primul moment ale guvernului de concentrare democratică: redobândirea Ardealului și realizarea reformei agrare.

Vorbește apoi, prietenul Covaci Nicolae, președintele organizației de

plasă a „Frontului Plugarilor”, care cu verva-i obișnuită, stârnește aplauzele mulțimii.

Delegatul comunal pentru organizația Frontului Plugarilor, Sari Petru II, roagă publicul ca în ordine și liniște să se purcedă la alegerea primarului și ajutorului de primar. Și într'adevăr, în ordine și liniște, în aclamațiile mulțimii și cu unanimitatea de voturi a celor prezenți, a fost ales în funcțiunea de primar, prietenul Bărnău Nicolae, iar în funcțiunea de ajutor de primar, prietenul Vanu Nicolae, ambii membrii în „Frontul Plugarilor”.

Adunarea a luat sfârșit într'o atmosferă de caldă și sinceră prietenie.

Depunerea declarațiilor de impunere la Primărie

Primăria Municipiului Arad reaminteste contribuabililor că, până la 20 Martie 1945, sunt obligați a depune declarații în vederea stabilirii impozitelor și taxelor comunale pe exercițiul financiar 1945—46.

Declarațiunile urmează să înainteze toți aceia cari posedă în raza Municipi-

ului Arad: mobile ciădite (pentru fiecare imobil în parte), terenuri vrane, pământ, reclame, servitor sau asimilați, vehicule, ca, ferestre mecanice. Cei cari nu vor depune declarațiunile sus amintite, li se vor aplica sancțiunile legale.

Coordonarea activității Comitetelor Culturale

Pentru a nu se organiza manifestări artistice care să lase de dorit din punct de vedere al pregătirii, cât și al materialului din program ce nu ar corespunde mentalității democratice, orice secție culturală pendente de Sindicatul care ar organiza un spectacol artistic cultural, trebuie să prezinte mai întâi programul pentru verificare **Comisiei Locale Culturale și apoi cu 10 zile înainte, să invite la o repetiție un membru din Comisia de arte, care să**

constate dacă programul promite a fi reprezentat în bune condițiuni, bineînțeles aceasta numai când dirijorii respectivi nu sunt recunoscuți și garantati de Comisia Locala Culturală. Deci dela 20 Martie a. c. orice spectacol organizat de muncitorii din sindicatele muncitorești se va organiza în cadrul grupelor de colaborare unizate pe fiecare întreprindere în parte.

TÂNĂRUL PATRIOT

Salarizarea și condițiunile de muncă ale ucenicilor

Înțelegerea intervenită între Sindicatele Unite, Sindicatul Meseriașilor și Corporația Comercianților

La Inspectoratul Muncii Arad s'a încheiat o înțelegere între reprezentanții Comisiei locale a Sindicatelor Unite, a Sindicatului Meseriașilor și a Corporației Comercianților privind la salarizarea ucenicilor și care intră în vigoare pentru ucenicii plătiți cu luna delă 15 Martie, iar pentru ucenicii plătiți cu săptămâna dela data de 12 Martie 1945, după cum urmează:

1. În primele 6 luni de ucenie 750 lei săptămânal, după 6 luni până la un an 1000 lei săptămânal. În anul al doilea de ucenie 1900 lei săptămânal. În anul al treilea de ucenie 2800 lei săptămânal.

2. Ucenicii plătiți lunar vor primi următoarele salarii: în primele 6 luni de ucenie 3000 lei, dela 6 luni până la un an 4000 lei. În al doilea an de ucenie 7500 lei. În al treilea an de ucenie 11.000 lei.

3. Ucenicii cari lucrează după 3 ani încheiați adică în al patrulea an de

ucenie, vor primi salariul legal fixat pentru lucrătorii industriali.

4. Remunerările fixate mai sus se consideră minimale și patronii pot acorda un salariu mai mare pentru încurajare după merite și randament.

La întreprinderile unde se încheie contracte colective, remunerările ucenicilor se vor fixa în cadrul contractului colectiv, indiferent de remunerările fixate mai sus. La întreprinderile unde ucenicii de prezent primesc un salariu mai mare, ei vor primi mai departe acele salarii.

5. Ucenicii cari lucrează în mod excepțional în zilele de Dumineci și sărbători legale, sau peste orarul normal în zilele de lucru, vor primi o remunerație specială.

6. În conformitate cu prevederile legale, patronii sunt obligați să plătească pentru ucenicii lor taxele de Asigurări Sociale în întregime și taxa, precum și cheltuielile școlare.

7. Orarul legal de lucru pentru ucenici este de 8 ore la zi, ei însă sunt obligați ca înainte de începerea lucrului să se prezinte la locul de lucru în timp util, pentru a începe lucrările pregătitoare, precum și după terminarea lucrului să rămână la atelier pentru curățenie și aranjarea sculelor.

8. Patronii sunt obligați ca în conformitate cu prevederile legale să depună tot interesul pentru o bună pregătire profesională a ucenicilor, iar ucenicii să fie disciplinați, să asculte îndrumările patronilor și ale călăilor care îi pregătesc și să nu lipsească dela lucru.

9. Normele de salarizare specificate în această înțelegere intră în vigoare pentru ucenicii plătiți săptămânal dela data de 12 Martie, iar pentru cei plătiți lunar dela data de 15 Martie 1945 și se aplică atât ucenicilor cu contracte în curs cât și ucenicilor cari vor fi contractați de acum înainte.

Comunicatul inspectoratului de vânătoare

Prelungirea permiselor de port-armă pentru vânătoare conform ordinului Corpului Teritorial Craiova se face în modul următor:

Cererea se va adresa Corpului Teritorial Craiova și se va timbra cu o le. timbre fiscale. În cerere se va arăta felul armei și proveniența ei (art. 14 regulament).

Se vor alătura următoarele acte: Permisul de port-armă vechiu. Certificația despre plata taxei de lei 800, 40 pentru permis de port-armă. Certificatul dela Căziera Judiciar. Certificatul de bună purtare eliberat în comune de Legiunea de Jandarmi, în orase de Garnizoana. Certificatul de cetățenie și de origine etnică. Actul inspectorului de vânătoare județean, dacă face dovadă că are telex de vânătoare sau e membru în careva societate de vânătoare și a achitat taxa de membru pe anul ce urmează.

Se exceptează magistrații, care în loc de certificat de bună purtare și cel dela Căziera Judiciar, vor prezenta un certificat eliberat sub propria răspundere de șeful instanței respective. Ofiterii pensionari proveniți din activitate, vor alătura un certificat eliberat pe propria răspundere și semnătura de comandantul Corpului de Armată respectiv, pe raza căruia locuiește ofiterul.

Aceste acte se vor înainta prin graja societăților de vânătoare care le vor înainta Insp. de Vânăț. îndetean, care după ce va da avizul le va trimite Garnizoanei de reședință Județului, care le va înborda și înainta la Corpul Teritorial. Curierul poate fi dat și de Insp. de Vânăț, care va da relațiile necesare pentru soluționarea cât mai urgentă a acestor cereri.

CINEMA „ROYAL”

Str. Alexandri 2. Telefon 19-31

Rep. la orele 3 și 5 fix.

Azi! 196

Crinul Alb

Dumineca repr. la orele: 11, 3 și 5 fix.

Mobilizarea agricolă

Se aduce la cunoștința celor interesați că Ministerul Agriculturii și Domeniilor cu ord. Nr. 1231 din 9 Martie 1945 ne face cunoscut că se aprobă întocmirea tabelelor de mobilizare pentru lucru și a personalului minoritar strict necesar în exploatarea agricolă, care tabele trebuie depuse până la 25 Martie a. c. la Direcția MONT din Ministerul Agriculturii și Domeniilor.

Cei interesați își vor întocmi imediat actele la Primăriile comunale, trimițându-le în cel mai scurt timp Camerei Agricole, Biroul MONT.

Camera Agricolă

Caut loc de

muncă agricolă

la ferma sau moșie din Arad, sau împrejurimi pentru 25-30 oameni. — Oferte la ziar sub „ACORD COMUN”, sau telefon 18-31 între orele 7—8.30 și 20—22 485

ARO Telefon 24-45. Repr. la orele 3 și 5 Duminecă 11 matineu

Azi, marele succes american
„Insula ocnașilor”

CINEMA CAPITOL

Str. Brătianu 49 Telefon: 23—22.

Repr. zilnic la 11:30, 3 și 5 fix

Un film de premieră excepțional

„CRINUL DIN MEXIC”

cu REGINA LINNENHIMO 195

Cinema „CORSO”

Telefon 23—64 Repr. 3 și 5 fix.

Duminecă la orele 11, 3 și 5.

Azi,
A 8-A NEVASTA a lui BARBA ALBASTRA

cu cei mai renumiți artiști americani: Garry Cooper — Claudette Colbert

FORUM

Telefon 20-10. Repr. la orele 3 și 5

Azi,
Cel mai mare film rusesc al tuturor timpurilor, decorat cu ordinul „LENIN”

1812 mareșalul Cutur 194

Mobilizarea sufletelor

Prin ploaie, prin vânt, întâmpinând atâtea greutăți, soldații români și sovietici înaintează spre Berlin, urmărind fiara fascistă în burlanul ei. Nici o suferință, nici o piedică nu-i poate opri pe acești fii ai neamului cari luptă pentru libertatea popoarelor.

La chemarea țării, acești fii ai neamului au pornit cu toții, lăsând acasă tot ce aveau mai scump și drag, copii, soție, mamă, frați, — să izgonescă pe acei ce au urmărit să ne subjuge.

Dar în clipela acestora, când bravii ostași români și sovietici își varsă sângele lor pentru libertatea noastră, pentru un viitor mai bun, avem și noi datorii de îndeplinit. Nouă ne revine sarcina de a ajuta, de a ocroti pe acei cari au rămas în afara brațului lor ocrotitor și tot în același timp să ne îngrijim ca acei ce luptă pe front să nu ducă lipsă de nimic.

Iată, ce a spus alaltă seară la radio d. avocat Șraer, secretarul general al Ministerului de Interne în legătură cu campania „Apărării Patriotice” „totul pentru front, totul pentru victorie”:

— În toate țările iubitoare de libertate, ca URSS, Statele Unite ale Americii, Angia, Franța, Jugoslavia, etc., inima țării bate pe front. Ce am putea noi face pentru războiu și pentru front? În fabrici muncitorii trebuie să ridice producția, îngrijindu-se ca armatele noastre să fie aprovizionate cu îmbrăcăminte, arme și muniții. Pe ogoare țărânii trebuie să samene fiecărui petec de pământ, asigurând astfel aprovizionarea armatei și populației cu alimente. Intelectuali, comercianți, industriași, tehnicieni, trebuie să-și pună toate forțele lor de gândire și producție în serviciul frontului.

— Soldații cari luptă pentru libertatea noastră trebuie să simtă alături de ei toată țara. Trebuie să știe că toții lor găsesc dragostea și îngrijirea întregului popor. Invalizii trebuie să știe că și pentru ei se vor crea condiții de viață satisfăcătoare. Țărânii, din care armata noastră este compusă în cea mai mare parte, trebuie să știe că vor avea ogorul lor. Guvernul Groza — pătruns de acest imperativ — legiferează în prezent reforma agrară.

— „Apărarea Patriotică cheamă pe toți factorii de producție să contribuie prin darea unui cât mai mare randament și astfel să cimenteze frontul luptei cu arma, — cu poporul. Țărânii să organizeze clăci pentru a lucra împreună pământul celor plecați pe front. Fiecare sat trebuie să organizeze patronaje pentru cei mobilizați.

— Funcționarii și muncitorii să organizeze patronaje pentru a lua sub îngrijirea lor unități, spitale și familiile celor concentrați. La fel elevii pe clase să-și ia sub oblăduirea lor orfanii de războiu. „Apărarea Patriotică” a organizat caravane care vor pleca până în primele linii ale frontului, ducând acolo daruri trimise de sufletul poporului.

Comandamentul casei de față este: „Totul pentru front, totul pentru victorie”. Deci cu toții trebuie să fim uniți în susținerea războiului drept și just contra hitlerismului, contribuind astfel la realizarea unei Români libere, democratice și fericite. — încheie dl. avocat Șraer.

Din toate cele spuse de dl. secretar general Șraer vedem ce ideal mare am putea și trebuie să realizăm. De noi depinde dacă vom fi în măsură să

THEO TANASE

Teodorescu-Făget a ridicat în calitate de „administrator de supraveghere” 300.000 Lei dela firma „Uniotehnic”, — fără a presta serviciu măcar o singură zi —

Revista „România Democrată” organ al Partidului Național-Tărănesc, care a apărut sub direcția d-lui I. Teodorescu-Făget și care a vrut să readucă tonul ultra-reacționar și ultra-sovinist în viața publică a Aradului, — precum se știe — și-a încetat apariția.

Deoarece muncitorii organizați au demascat pe acești așa ziși binevoitori ai lor, împreună cu uneltele lor din rândurile muncitorimii cari au încercat să desbina muncitorimea prin așa zisele „sfaturi muncitorești” — nu ar mai fi cazul să revenim asupra lor.

Dar pentru a da un portret fidel despre reacționarul Teodorescu-Făget, care a încercat să otrăvească sufletul muncitorilor cu ură și soviniism, reproducem rândurile de mai jos:

Fabrica de butoaie „Uniotehnic”

din Arad a fost proprietatea unor nemți care la retragerea trupelor germane-măghiare, au plecat și ei, lăsând această fabrică în părăsire. În urma deciziei ministeriale Nr. 078928 din 4 Decembrie 1914

a fost numit ca administrator supraveghetor la această fabrică dl. I. Teodorescu-Făget, redactorul responsabil al revistei „România Democrată”.

Ne amintim cu toții că după manifestațiile muncitorilor, această revistă urla în gura mare: „Ridicarea producției prin muncă, nu prin manifestații” sau „Să nu se vorbească în numele poporului când acest popor se află la treabă”. Să vedem însă cum a înțeles dl. I. Teodorescu-Făget să aplice practic ceace susținea teoretic și să muncească pentru țară.

S'a constituit Sindicatul Serpului Didactic din Invățământul Muncitoresc

Invățământul Muncitoresc, unul dintre cele mai importante stimulente de sinteză psihică și educare a tinerelor vârstare muncitorești, care are una din cele mai covârșitoare înrâuriri de îndrumare și conduită a ucenicului, de la intrarea lui în meserie și până la ridicarea câștigului de meșter sau calității lucrului adunarea generală de constituire, la care au luat parte toți profesorii și profesoarele dela școlile de ucenici și ucenice din județul Arad, în urma convocării dela 25 Ianuarie 1945.

La deschidere, la cuvântul d-ni prof. Razduc Liviu și Radu Petre, după care vorbește d. prof. Simion Boată-Severin, delegatul Centrului cu organizarea Sindicatului. În mod documentat descrie ridicarea elementului primordiale prin muncă și valorificarea lui, în alte interese meschine. Încheie, făcând apel la toți colegii, cari n'au putut să se înscrie până acum, să completeze declarațiile de înscriere, pentruca numai astfel se poate obține satisfacerea doleanțelor

profesionale și materiale ale tuturor membrilor și totodată menținerea unității sindicale.

Se procedează la alegerea comitetului de conducere, la care d. prof. Radu Petre, insistă să se dea cea mai mare atenție. Postului de secretar general, care este la rândul lui Simion Boată-Severin. După ce se face propunerea se alege cu unanimitate următorul comitet: dir. Tr. Orădan președinte, d.r. V. Precup și dir. dr. E. Drecin vicepreședinte, prof. S. Boată-Severin secretar general, prof. Savonescu Cornel casier. Reprezentanții de legătură cu celelalte Sindicate: d-nii prof. P. Radu și N. Strelcovschi.

Se trece la ordinea de zi, în care se hotărăște apărarea doleanțelor printr-un memoriu ce se va înainta d-lui ministru al muncii, pentruca profesorii din Invățământul Muncitoresc sa aibă aceleași drepturi, aceleași încastrări și renumerație de salariu, ca și colegii lor din Invățământul Secundar, deoarece depun aceiași muncă și au aceleași pregătiri.

In atenția abonaților Societății de Telefoane

Societatea Anonimă Română de Telefoane. Oficiul Comercial Arad, aduce și pe această cale la cunoștința onor. săi abonați următoarele:

Reactualizându-se problema prezentării la abonați a avizelor de plată a taxelor telefonice într-o formă care diferă față de anii precedenți, se prezintă această situație nu are un caracter definitiv.

Datorită faptului că mașinile de contabilizare ale S.A.R. de Telefoane din București, utilizate în trecut la întocmirea avizelor telefonice pentru toți abonații din țară, au fost distruse cu ocazia bombardamentelor, s'a ivit necesitatea ca serviciile respective, să fie dislocate și să funcționeze pe lângă fiecare oficiu comercial din provincie, fără mașini de contabilizare. Direcțiunea Soc. de Telefoane fiind

deci obligată a modifica sistemul de facturare cu care abonații erau obișnuiți, l-a simplificat.

Această stare de lucruri a adus în schimb și o importanță îmbunătățire pentru abonați, față de sistemul practicat anterior, în sensul că s'a creștat posibilitatea rezolvării imediate a eventualelor reclamațiuni în legătură cu facturarea convorbirilor interurbane, prin prezentarea, la cerere, a bonurilor justificative.

Se menționează însă că de îndată ce împrejurările vor permite ca S.A.R. de Telefoane să-și poată procura din nou echipamentul tehnic modern trebuincios unui mai perfect sistem de facturare, S.A.R. de Telefoane nu va precupeți niciun sacrificiu material spre a fi asentimentul tuturor abonaților săi.

Dupa ce se face cunoscut faptul ca Teodorescu-Făget a ridicat în calitate de administrator de supraveghere suma de 300.000 lei. Două luni mai târziu, iar 100.000 lei din suma de 300.000 lei a fost prezentă numai când a ridicat această sumă.

Așa a înțeles marile patriotești Teodorescu-Făget să depună tot efortul pentru ridicarea producției, schimb prin ura și soviniism, în domul, devenit peste noapte de nouă a încercat împreună cu alții dintr-o reacționară, în frunte cu Pădăruș, împingă poporul în războiul civil.

În acest timp muncitorii, bravi muncitori, pe care acești nemernici îi acuză că manifestă și se revoltă — fac eforturi pentru ridicarea producției, pentru a asigura armatei noastre cu toate cele necesare, contribuind astfel la victoria cât mai apropiată și la binele și prosperitatea țării noastre.

Th. T.

Cinema URANIA Arad

Repr. zilnice numai la orele 3 și 5 în sărbători la ora 11.30 matineu.

DOROTHY LAMOUR

Burma în flăcări

IN ATENȚIA AVOCAȚILOR. Tăroul Avocaților Arad comunică spre luare la cunoștință și conformare adresa No. 101 din 8 Februarie 1945 a Casei Centrale de Asigurări a Avocaților din România, după cum urmează: În conformitate cu dispozițiile art. 92 din Legea Organică a Casei Centrale de Asigurări a Avocaților din România, republicată în Monitorul Oficial No. 24 din 29 Ianuarie 1944, avocații cari au continuat practica profesională după data de 1 Ianuarie 1943, pot fi pensionați numai în conformitate cu dispozițiile acelei legi, deci trebuie să îndeplinească toate condițiile prevăzute de această lege, între cari este și plata cotei de 1200 lei anual stabilită de art. 91 din lege. Cota de 1200 lei anual prevăzută de art. 91 din Legea Organică a Casei Centrale de Asigurări a Avocaților, este datorată pe tot timpul de practică profesională anterior datei de 1 Ianuarie 1943 inclusiv stagiul chiar dacă acest timp întrece durata de 35 ani. Art. 92 al. 2 se referă la avocații cari au întrerupt definitiv practica profesiei. Cota de 1200 lei anual prevăzută de art. 91 din Legea Organică a Casei Centrale este datorată numai pe timpul de practică efectivă, singurul care se socotește util pentru calculat la pensie. Avocații evrei rădiți din Barouri pe baza dispozițiilor cu caracter rasial, cari s'au reînscris în Barouri, se socotesc că au practicat profesunea pe tot timpul cât au fost îndepărtați silit din Barou astfel că sunt obligați la plata cotizațiilor, acel timp calculându-li-se ca timp util pentru pensionare

In ziua de Duminică 17 Martie, orele 13 se va prezenta un

matineu al marelui film sovietic

Kutuzov

la cinematograful „FORUM” organizat de Uniunea Tineretului Comunist în folosul ziarului „Scântea”, organ al Partidului Comunist din România

Importantul nod de comunicație Zwolen ocupat de trupele Frontului II. Ucrainian

MOSCOVA. — Ultimele comunicații sosite de pe frontul de Est anunță că trupele sovietice ce luptă în periferia orașului Danzig și între fortificațiile de apărare Gdynia. Germanii depun rezistență îndârjită și aruncă în luptă trupe proaspete pentru a înaintarea trupelor sovietice. În această regiune, după o înaintare de câteva kilometri, a fost ocupată localitatea Reda, în direcția golfului Danzig.

Însă toate au fost respinse și germanii au avut pierderi sângeroase. Aici au fost momente grele, însă soldatul sovietic cu un curaj și un eroism fără pereche a eșit din toate situațiile gre-



MAREȘALUL MALINOVSKI

Unele știri neconfirmate anunță că trupele sovietice au ajuns lângă golful Danzig la Marea Baltică.

În lupte înverșunate cari au avut loc au fost omorâți peste 3000 de soldați și ofițeri germani. Bătălia pentru Danzig poate fi considerată deschisă.

În ultimele 24 de ore germanii au eșuat pe câmpurile de luptă 30 tancuri distruse și au fost capturate în stare intactă 26 tancuri și 86 tunuri de câmp.

În Ungaria, la Sud de lacul Balaton, germanii au întreprins mai multe atacuri puternice, sprijinite de unități blindate și aviație. În cursul zilei au fost întreprinse mai multe atacuri cari

le. Pierderile germanilor sunt extrem de mari și numărul morților a trecut de 5000. Germanii, pentru a induce în eroare comandamentul sovietic, me-

reu schimbă direcția loviturilor, însă trupele sovietice le parează pe toate și provoacă inamicului pierderi sângeroase.

Aviația sovietică a marșalului decorată cu ordinul „Steaua Roșie”, a scufundat în cursul zilei de ieri un mare vas de marfuri germane care a încercat să ducă proviziile pentru diviziile germane încercuite în Prusia Orientală.

Un știre transmisă de către agenția germană de știri Transocean, a anunțat azi noapte că

trupele sovietice au lansat o nouă ofensivă în Prusia Orientală, la Sud de Königsberg.

Această știre nu a fost confirmată până în prezent de către Moscova.

Trupele frontului II ucrainian, de sub comanda mareșalului Malinowski, înaintând în munții Cehoslovaciei, au ocupat orașul Zwolen, pe râul Gron, precum și alte opt importante localități.

Aviația sovietică a bombardat ieri orașul Veszprém din Ungaria.

Trupele frontului III bielorus, cari luptă în apropiere de Königsberg, au ocupat Grosslmbek, Grünwiesen, Bart și altele.

Totul pentru front, totul pentru victorie

„Apararea Patriotică” pornește acțiunea pentru sprijinirea armatei pe întreg teritoriul țării.

Organizația din Arad a „Aparării Patriotice” face apei ia toți membrii ei să fie prezenți Sâmbătă, 17 Martie 1945, ora 3 p. m., în sediul organizației din Bul. Regina Maria 8.

ASOCIAȚIA GENERALĂ A PENSIONARILOR CASEI MUNCII CFR Filiala Arad, aduce la cunoștința membrilor ca să se prezinte la sediul asociației din Arad-Șega, Str. Constantin Brâncoveanu Nr. 60, pentru înscrierea în vederea eliberării permiselor de călătorie gratuite pe CFR pe anii 1945—1946, precum și a mandatelor pentru lemne de foc. — Comitetul.

RENUMITUL prim cantor din Győr, dl. Eugen Emanuel, va celebra din nou în cadrul serviciului divin în ziua de Vineri 16 Martie 1945 orele 5.30. Onorații enoriași sunt rugați a participa într'un număr cât de mare la slujba religioasă. — Comunitatea Evreilor de Rit Occidental din Arad.

Totul pentru Armată

Toți acei cari au rude pe frontul de luptă (părinți, copii, frați și soți) să fie prezenți în interesul acestora Sâmbătă după masă la ora 3 în sediul organizației Aparării Patriotice, Buiev. Regina Maria No. 8.

Bravura unui batalion român de infanterie

BUCUREȘTI. — În regiunea munților Tatra-Mică, cu toată vremea nefavorabilă, unitățile noastre au continuat operațiunile ofensive, în cursul cărora au trecut peste râul Zwolen. Mai multe contraatacuri au fost respinse cu grele pierderi pentru trupele germano-maghiare. În zona Sud-Vest de Zwolen au fost ocupate cota 622 și

mai multe localități dintre cari Brezna și Brezinagor. În cursul operațiilor anterioare în zona Orenoblaz, batalionul de infanterie, de sub comanda maiorului Pop Ovidiu, a reușit să respingă mai multe contraatacuri și să ocupe cota 628. Inamicul a contraatacat mereu și a asaltat din toate direcțiile

cu puternice forțe. Batalionul de infanterie a rezistat vitejește, cu toate că a fost încercuit timp de 24 ore.

Ulterior printr'o acțiune îndrăznească, trupele române au reușit să distrugă forțele inamice care îi ajunseseră în spate și unitățile românești au reluat din nou acțiunea ofensivă.

Germania bombardată cu bombe de 10 tone

LONDRA. — O nouă ofensivă a fost deslănțuită pe frontul de Vest în regiunea Saarului și această ofensivă în fazele sale inițiale a făcut succese însemnate prin ocuparea a 13 orașe după ce râul Uver a fost trecut de către unitățile Armatei 1-a Americane în mai multe puncte.

Alte unități ale Armatei 1-a Americane, după ce au dat mai multe atacuri și au consolidat definitiv capul de pod de peste Rin au ajuns numai la 2 km. de șoseaua principală Colonia-Frankfurt am Main. Această șoseauă principală leagă Germania de Nord de Germania de Sud și prezintă o însemnată vitalitate pentru trupele germane cari luptă pe frontul de Vest.

Ultimele comunicate sosite azi noapte au anunțat că azi trupele aliate dețin în Germania un teritoriu de 112 kilometri pătrați.

Unitățile Armatei a 3-a Americane după lupte grele au ajuns la periferiile orașului Kalenberg în hotarul cărui a fost capturat intact un mare depozit de muniții cu o mare pradă de războiu.

Correspondenții de presă anunță că întreaga linie Sigfrid care este formată din 17 mii de poziții fortificate și are o adâncime de 50 kilometri, a fost complex spartă și astăzi aceste fortificații pe cari odată Hitler le descria ca pe cele mai bune și puternice din lume, sunt depășite și scoase din funcțiune.

Situația trupelor germane cari lup-

tă azi între rămășițele sistemului defensiv sunt puse în fața unui pericol de a fi depășite și a fi luate pe la spate.

Aviația americană a bombardat orașul Einmöden și Tiburg, iar în cursul nopții aviația britanică a ataca-

cat Berlinul.

Azi noapte s'au aruncat prima oară asupra Germaniei bombe de 10 tone. A fost bombardat viaductul dela Bielefeld, arteră principală de pe calea ferată din regiunea Ruhrului și Rinului.

S'au ales comitetetele de conducere ale sindicatelor muncitorilor textiliști, metalurgiști și alimentari

Sindicatetele metalurgiștilor, textiliștilor, alimentației și transport, s'au adunat în localul Comisiei Locale a Sindicatelor Unite în conformitate cu dispozițiunile legii sindicatelor profesionale, în vederea îndeplinirii formelor necesare pentru care sindicatetele respective să primească persoana juridică. S'a citit proiectul de statut care — după ce s'au făcut unele întrebări în legătură cu lămurirea diferitelor puncte din statut — a fost adoptată în unanimitate de voturi Statutele. hotărăsc afilierea la Uniunile Sin-

dicatelor respective și se procedează la alegerea comitetelor de conducere a sindicatelor precum și a comisiei de control. Într'o atmosferă de caldă solidaritate membrii aleși în conducere au fost îndelung aclamați.

Noui arestări de legionari și fasciști la Arad

În cadrul arestărilor fasciștilor și legionarilor, au fost ridicați și depuși la Chestura Poliției următoarele persoane:

Cetățenii democrați sunt invitați să colaboreze cu poliția

În conformitate cu ordinul Ministerului de Interne cetățenii cu conduită sincer democratică sunt chemați să colaboreze cu poliția pentru reprimarea furturilor și atacurilor asupra vieții cetățenilor.

În acest scop dl. primar al Municipi-

piului Arad invită pe cei ce doresc să colaboreze pentru realizarea acestui important scop, să se prezinte în ziua de Duminică 18 Martie a. c. în sala mare a Primăriei la orele 9, când vor fi înscrși pe tabele și repartizați pe Comisariate de Poliție.

Mica Publicitate

AGENȚIA HANZ, Str. Dr. I. Petruț No. 5, telefon 22-24. Distribuția mobilitelor. Oierm casa, pământuri, vie, loc de casa și pământuri în arenda.

BUCATARIE modernă de vânzare. Bv. Carol 24, parter, stânga. 487

CAUT ucenic sau alegător-alergător-re. Szgal Iuliu, bijutier, Eminescu 13. 488

CAUT locuință, 2—3 camere, confort, în centru. Adresa la ziar. 492

DOAMNA din Budapesta, care știe să gătească bine, se oferă pentru angajare imediată ca gospodina sau ca angajată în gospodărie. 491

Incepem un CURS DE LIMBA EBRAICĂ la 1 Aprilie. A se interesa la Bul. Regina Maria Nr. 24, etaj I, ap. 3. 493

CAUT femeie pricepută la gătit. Bul. Regele Ferdinand No. 25, et. II. 494

CAUT gasonieră, bine mobilată, cu intrare separată. Plătesc anticipat. Adresa la ziar. 495

PUTARIU GHEORGHE fost agent de poliție, HARTAU AUREL conducător industrial, Weszer Iosif maestru țesător, dr. KRAUSZ IOSIF medic chirurg, DOANDES CONSTANTIN funcționar la Industria Textilă, RAICA IOAN comandantul pompierilor dela Industria Textilă, HORNEA FLORENTIN chelner, ȘICLOVAN GHEORGHE funcționar la primăria Pecica, GHIURGHII NICOLAE notar în comuna Rovine, SCHIOPU IOAN funcționar Rovine, PUDILA TEODOR funcționar comunal, dr. SPETER AVRAM avocat, POPESCU-NEGURA funcționar CFR, PRUNER IOAN mecanic, dr. SECOȘAN TEOFIL avocat.